
      Hodnocení roku 2009 na Lichnici 
 
 
Poznávání památek nemusí být výsadou jen odborníků. Kulturní dědictví dokáže oslovit i 
mladou generaci . Zájemci z řad rodičů a dětí plánují zajímavé výlety.  
     V závěru letošního roku 2009 bilancujeme právě uplynulou  sezonu na zřícenině hradu 
Lichnice. V měsíci dubnu, kdy se otevřel hrad pro veřejnost,zavítalo jen pár návštěvníků na 
nádvoří hradu. Taktéž k slabým  měsícům náležel i říjen pro  své chladné počasí..V letním 
období se zájem o hrad zlepšil a přispěly k tomu i pořádané akce na nádvoří hradu. Počasí je 
barometrem návštěvnosti a tento rok bude patřit k průměrným. Branou Lichnice prošlo 
platících dospělých návštěvníků 11.923  a  7.612 ostatních /děti a důchodci/. 
 
     Slovní komentář k akcím na hradě: 
V termínu od 30. ledna do 1. února  proběhlo v areálu hradu již tradiční zimní táboření. Tento 
rok přespalo na hradě 40 otužilců. Program pro  účastníky byl zajištěn v místním pohostinství 
v Podhradí u p. Vydry.Taktéž se promítaly snímky z lesní kalamity v Železných horách 
doplněné slovním komentářem p. RNDr. F. Bárty z CHKO Nasavrky.  
Radioamatéři z Moravy si letos pobyt na hradě trochu posunuli až na 28. března.  
Ve dnech 3. – 5. dubna se na hradě konala velká akce čistění hradních prostor od náletových 
stromů. Akci vedlo Hnutí Brontosaurus, které se po odmlce opět zapojilo do zvelebování 
hradu. Odvedli pořádný kus práce, neboť na západní straně byla hustá spleť náletových 
stromů. 11. dubna na nádvoří hradu byl pokřtěn papírový model hradu od arch. R. 
Vyškovského. Model zhotovil modelář Knox z Kladna a patronem se stal modelář Ondřej 
Hejna. Jelikož cesta  na hrad je  obtížná, zvolili jsme trochu jiný náplň kulturních akcí.   
Přizvali jsme na nádvoří hradu jezdecké koně z Markovic u Chrudimi s plemenem koně 
Kinského. První termín jezdeckého dne na nádvoří hradu proběhl 23. května a další 15. srpna. 
Dne 26. června byl uspořádán Dětský den pro školu v Prachovnicích. Následující den27. 
června stejná skupina Andor zahrála pro návštěvníky divadlo Shrek a Mrazík a večer byla 
ohňová zábava. K Lichnici už po několik let neodmyslitelně patří skupina šermířů Rytíři krále 
Jana z Ústí nad Orlicí a letos k nim přibyla  další skupina  Žehart. Od 24. – 30. července 
patřilo nádvoří hradu rytířům krále Jana a Žehart ukázal své umění obecenstvu 8. srpna. Ve 
dnech 11. až 13. července proběhly na hradě Slavnosti Koruny české a Festival útrpného 
práva.  Dne 17. července skupina asijského bojového umění Budjikan měla  zde  soustředění. 
Proběhla i automobilová soutěž se stanovištěm na hradě. , takže hrad je využíván jako 
orientační bod pro různé hry. V letošním roce se nám přihlásila velká skupina dobrovolníků, a 
proto jsme mohli vyhlásit Den záchrany  kulturní památky. V počtu sta lidí  byla  na hradě 
opravena  část zdiva vedoucí do hradního sklepení pod hradním palácem.Byla shrabána 
posekaná tráva z valů a spálena na hradním krchůvku. Proběhla také těžba kamene z hradních 
valů. Tuto akci musíme hodnotit jako ojedinělou, účastníci této akce obdrželi pouze 
poděkování. Tento rok si také náš hrad vybralo několik  novomanželů jako místo konání 
jejich svatebního obřadu. Po celou sezonu měli návštěvníci z řad dětí k dispozici zadarmo 
chůdy, luk se šípy, svítilnu i dalekohled. 
      
     Tento rok se nám podařilo získat finanční prostředky na opravu části zdiva za hraním 
muzeem ve  výši  168. 000,--Kč.Ve vstupní bráně  firma p. Jiřího Vomely Ornamental  
mosaic zaspárovala  puklinu.Obrázky před opravou a po opravě jsou uloženy na Stavebním 
úřadě ve Třemošnici ve Stavebním deníků Lichnice pro rok 2009. K velmi pozitivnímu  
vývoji  lze přiřadit i stavební povolení k vyhlídkové věži v hradním střepu. Vyhlídka na 
Lichnici vždy neodmyslitelně patřila.  Tento rok také proběhl informativní anonimní průzkum 
SCHKO Železných hor v Nasavrkách. Výsledky budou zpracovány a k nahlédnutí k dispozici 



na Správě CHKO v Nasavrkách.   I pro nás jednotlivé připomínky vedly ke zlepšení 
poskytovaných  služeb na našem objektu. Například jsme doplnili stojany na kola, přidali více 
odpadkových košů a prodloužili otevírací dobu… atd.. 
 
     Z hlediska návštěvnosti proběhla letos na hradě  průměrná sezona  a totéž platilo o 
pořádání různých akcí. Máme příslib z Regionálního muzea v Chrudimi, že archeolog.Mgr. 
Jan  Musil udělá nový scénář vystavovaných exponátů. Tímto tedy překvapíme  příští rok  
návštěvníky v hradním muzeu. Také uvažujeme o spásání nádvoří a valů zvířectvem, neboť 
by došlo k oživení prohlídky hradu a na většině zřícenin už toto praktikují.Tento rok chceme 
prostřednictvím Sdružení Lichnice požádat o  dotaci  z Nadace ČEZ, abychom příští rok měli 
k dispozici  finanční prostředky na potřebné opravy.  
                                                                               Ivana Matyková  


